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1NSERTIUNILI:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — 

rândul cu litere garmond.
de treiori 30 fii

Nr. 8980 Bis. 1913.

Notificare oficială.
Pentru primire în secţiunea teo

logică a seminariului archidiecezan 
cereriie sunt a se trimite aici pănă 
inclusive 14/27 August 1915-

Ca documente se cere în o- 
riginal:

1. Carte de botez, în care ofi
ciul parohial se însemneze, că po
tentele şi de present aparţine bise
ricii greco orientale.

2 . Testimoniu de maturitate din 
şcoalele medii.

3. Testimoniu dela medic des
pre întregitatea trupească şi sufle
tească a potentului.

4. Adeverinţă dela oficiul pa
rohial despre purtarea morală a res
pectivului potente dela absolvarea 
şcoalelor medii.

Cererile să se trimită aici prin 
respectivul oficiu protopresbiteral, 
care va opina în meritul causei.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului 
archidiecezan ca senat epitropesc, 
ţinută la 9 Iulie 1916.

Consistoriul arhidiecezan.
'.  ............■—.rn.i im» I I ■ — ■■■■—,r—

Se face în Viena
e politică a imperiului?

de Georg Fleşiariu,
maior ces. şi reg. în retragere.

II.
Dacă recunoaşterea este primul 

pas spre îndreptare, atunci de ce 
nu ne recunoaştem şi noi greşelile, 
în scopul de a îndrepta lucrurile, 
în loc de a le face din zi în zi tot 
mai rele, prin aceea, că ne ascun
dem capul în năsip, ne amăgim şi 
ne înşelăm singuri, prin urmare ne 
păgubim singuri? De ce se fie şi 
mai departe prostită şi sedusă opi-- 
niunea publică cu informaţiuni de 
tot greşite, cari vorbesc numai des
pre o „ieşire pe plan“ a României, 
şi „numai pentru Silistra“, — fără 
însă a ne părăsi, — pecând doară pa
sul României poate se fie fatal pen
tru monarhia noBtră, în multe pri
vinţe, precum şi motivele din cari 
a urmat constitue grave acusări in 
contra noastră?

E o datorinţă patriotică deci a 
descoperi şi aici cu sinceritate şi 
fără frică, dar şi fără cruţare, gre
şelile, a da" de gol fără milă părţile 
slabe ale politicei noastre (care ne-a 
adus şi aceasta înfrângere grea di
plomatică) în scopul tot atât de pa
triotic, de a câştiga pe cei din Ro
mânia, prin o procedură cu totul 
nouă, divergentă de cea de până a- 
cum, iarăşi pe partea noastră.

Strâmtorată de greşelile politi
cei noastre esterne, înstreinatâ de o 
politică de maghiarisare forţată, fă
cută fără cap de 45 de ani încoace 
şi de asuprirea celor 3 milioane şi 
jumătate de Români din Ungaria, 
împinsă apoi de fierberea ajunsă la 
isbucnire a poporului român şi în 
fine atrasă de neîntreruptele oferte 
şi încercări de ademenire, cum şi 
de ameninţări, trimise din partea 
Jtusiei, sprijinită de Francia, — Ro

mânia s’a desfăcut de noi în cea 
mai mare linişte, fără sgomot şi 
alalfi.

Iată în puţine dar în clare şi in
structive cuvinte adevăratele motive 
ale perderii României. Politicanoastră 
de împăciuire s’a îngrijit totdeauna, 
cu ajutoriul organelor sale, ca opi- 
niunea publică din monarhie să nu 
afle de ani de zile nimica despre 
asuprirea Românilor din Ungaria şi 
nici ceva despre adevărata stare a 
atitudinei neînţelese şi neraţionale 
a diplomaţi einoastre în conflictul ro- 
mânobulgar.

Esposeul ministrului român de 
externe din camera română şi des- 
baterea lungă asupra lui a lăsat 
mute oficiile noastre de externe şi 
organele lor. Sigur că din motivul, 
că se spunea acolo apriat, că Ro
mânia a fost abandonată cu totul 
din partea diplomaţiei noastre. Lu
crul acesta îi confirmă şi o tele
gramă a ministrului român Filipescu, 
trimisă ziarului „Zeit“ dela Viena, în 
care telegramă se spune apriat, că 
înstrăinarea României de câtră Aus- 
tro-Ungaria a urmat din motivul, că 
aceasta a abandonat’o cu totul, şi 
astfel a dat faliment politica Ro
mâniei, care de 30 de ani a ţinut 
cu tărie la Austro-Uogaria.

Despre iritaţia cea mare din 
presa română şi din ţara întreagă, 
îsvorâtă încă de prin Martie în con
tra monarhiei noastre, tocmai pe 
urma acestei atitudini a diplomaţiei 
noastre, cei din oficiul de esterne 
al nostru nu au auzit nimica. Ba mi
raţi trebuia să cetim tocmai con
trariul, de exemplu prin 21—23 Iunie 
a. c. ştirea, „că a succes earăşi diplo
maţiei noastre a stabili o perfectă în- 
ţălegere între Austria-România-Bul- 
garia“, pecând tocmai pe atunci se 
ţinea în Bucureşti marele meeting 
de protestare al „Ligei culturale“ 
române, îndreptat în contra Austro- 
Ungariei.

In faţa acestui meeting, care 
era tocmai contrariul dela „perfecta 
înţălegere“ şi era o admoniere a 
României neofieioase la adresa Ro
mâniei oficioase, — ai noştri ase
menea au remas muţi. îndemnat 
însă de informaţii contrare şi foarte 
corecte, scoase din presa din străi
nătate, faţă de acea perfectă înţe
legere eu am constatat într’un ar
ticol (publicat şi în ziarul acesta, nu
mărul 65) că pierderea României e 
inevitabilă şi iminentă. Făceam con
statarea aceasta la 2 2  Iunie, iar 
dovada pentru siguranţa cu care 
am prevăzut acest lucru mi-a o- 
ferit-o ziariul „Zeit“, care la 26 Iunie 
intr’un preţios articol de fond vor
bea ca despre un fapt întâmplat des
pre pierderea credincioasei noastre a- 
hate. Ba şi „Danzers-Armee-Zeitung“ 
a confirmat în 26 Iunie perfecta e- 
sactitate a expunerilor mele, făcând 
constatarea, că din presa din pro
vincie trebue să afle omul adevă
rurile, pe cari presa vieneză le re- 
tace. In sfârşit apoi la 28 Iunie, când 
ştia toată lumea cum stăm, au ve
nit şi ziarele de po Ballplatz şi au 
recunoscut, că da, aşa e. Dar au în- 
frumseţat lucrul spunând, că e vorba 
numai de o ieşire pe plan a Româ

niei şi „numai pentru Silistra“. Insă 
lucru ciudat, in aceeaşi zi s’a dat 
şi o depeşă neprecaută dela centrala 
din Viena, că anume, în cercurile 
diplomatice de săptămâni se ştia ce 
are se facă România/ Adecă de săp
tămâni să ştia, şi numai cu şase zile 
mai nainte se prostea opiniunea pu
blică cu povestea despre perfecta 
înţelegere între monarhia noastră, Ro
mânia şi Bulgaria! Se poate ceva 
mai frumos şi mai măreţ? Eu zic 
însă, că sistemul acesta de muşama
lizare ne-a dus pe noi dela înfrân
gere la înfrângere !..

Diu Balcani. Nici Grecia, nici Sâr- 
bia nu s’a învoit, ca înainte de a se începe 
pertractările de pace intre beligeranţi să se 
lege un armistiţiu, amăsurat propunere! tă
cute din partea României, ci au cerut am
bele stabilirea preliminarelor de pace, fără 
armistiţiu, iar până la legarea păcii ostili
tăţile să se continue. Se teme adecă Grecia 
şi Sârbia, că Bu’garii nu se vor finea nici 
de astădată de cuvânt. In urma acestui 
fapt representanfii tuturor statelor interesate 
au plecat la Bucureşti, unde astăzi ori mâne 
se încep pertractările pe pace. Piedeca cea 
mare în calea păcii o formează de altcum 
acum Turcii, cari au Intrat pe teritoriu bul
găresc, aprind satele şi masacrează popo- 
rafiunea, care se refugiează în Sofia, capi
tala Bulgariei, îndesată acum de oameni nă
căjiţi şi fără căpătâiu. Puterile mari euro
pene au dat mandat Rusiei, să între cu ar
mata ei în Turcia, pentru a aduce la reson 
pe Turci şi a-i face să iase de nou din Eu
ropa. Probabil că Rusia va Invita şi Româ
nia să-i ajute.

Acţiunea României.
' — Imp-esia în străinătate. —

V ien a , 21 Iulie n. 1913.

Toate atenţiunile sunt îndrep
tate spre România şi nicicând altă
dată neamul românesc n’a fost ca 
acuma însuş centrul evenimentelor 
de însemnătate generală. Interesul 
este mai mult decât al curiosităţii 
de toate zilele. Chiar cancelariile sta
telor europene sunt mai mult preo
cupate de acţiunea regatului român; 
anumite representanţe diplomatice 
ar da mult pentru a putea ghici cu 
siguranţă că oarece intenţionează re
gele Carol şi guvernul său. Splendid 
s’a învederat acum, că pentru situ
aţia actuală şi cea viitoare în Eu
ropa România este limba cumpănei.

Natural, în acelaş raport, presa 
însaş, pentru moment n’are problemă 
care să o intereseze maţ mult decât 
atitudinea României. Păşirea în ac
ţiune a statului român, mobilizarea 
cu toate detaliile ei, entuaiasmul ce 
a provocat în întreagă ţara, opera
ţiile armatei, însaş această armată 
căreia i-a premers cel mai glorios 
renume, toate acestea împreună cu 
discutarea rostului iniţiativei româ
neşti formează materia principală a 
presei de pretutindeni în aceste zile. 
Toate ziarele mari şi-au trimis re
dactori speciali la Bucureşti.

Deosebit de frumos apreciază 
presa cu totul străină de noi toate 
fazele acţiunei româneşti, sub ra
port diplomatic-politic, iuridic şi mi
litar.

La ziarele din Germania e tra
diţie pentru toate deopotrivă de a 
observa serios o atitudine bine sta
bilită pentru orice problemă. Pasul

României a fost corect apreciat, fără 
mari hasardări în judecată, fără exa
gerări în combinaţii, fără porniri de 
a împărţi premii ori de a dicta pe
deapsă, dacă ceva nu se întâmpla 
chiar aşa cum se aşteptase din par
tea unui cutare.

Z'arul „Kölnische Zeitung“ a ţi
nut a constata în o notă (care cu 
atât e mai preţioasă, fiind inspirată 
de biroul afacerilor externe din Ber
lin), că procedura României nu nu
mai e ireproşabilă, ci poate servi 
ca model în ceeace priveşte obser
varea strictă a regulelor şi usanţelor 
de drept internaţional.

Armata română a fost apreciată, 
nr ajunul operaţiilor din Balcani, de 
ofiţeri de seamă în articole elogioase 
ce i s’au consacrat. In ziarul „Bor- 
sénkourier“ scrie un ofiţer din statul 
major al Germaniei următoarele:

„Cu România întră un factor 
nou în evenimentele actuale. Stra
tegia Bulgarilor, Sârbilor, Grecilor 
ni e deja în deajuns cunoscută, ea 
nu oferă învăţături însemnate pen
tru raporturile din Europa centrală. 
Din contră, cu deosebit interes va 
avea să fie urmărită tactica armatei 
române, mai ales de noi, din cauză 
că armata română are multă ase
mănare cu organizaţia armatei noa
stre. Mulţi ofiţeri români au făcut 
stagiu în armata germană. Toţi cei 
ce am avut în compania, escadronul, 
ori bateria noastră un ofiţer român, 
toţi am avut, în serviciu şi afară de 
serviciu, deplină satisfacţie şi deose
bită bucurie de tânărul camarad ro
mân. — Românii sunt călăreţi buni 
şi dispun de o cavalerie numeroasă 
şi cu totul altcum instruată şi echi
pată decât cea bulgară. Pe întin
derile Bulgariei diviziile de cavalerie 
ale prinţului Ferdinand vor putea 
arăta „urbi et orbi“ valoarea lor ex
traordinară“.

De atunci ele au avut deja pri
lej a o arăta, cu rară glorie, mai 
ales însă la Ferdinandovo, capturând 
o brigadă întreagă.

Italienii primesc în „ Corriere della 
Serau cele mai variate şi cele mai 
duios scrise detalii despre acţiunea 
fraţilor lor latini din Orientul Eu
ropei sub titlul: „România în arme“, 
„un spectacol de antusiasm naţional“. 
Trimisul special al acestui mai de 
seamă ziar italian descrie astfel im
presia grandioasă ce i-a făcut mo
bilizarea în România:

„Admirabil spectacol de patrio
tism, de conştienţă a datoriei cătră 
ţară şi de tărie sufletească prezintă 
astăzi România mobilizată! Ţara a- 
ceasta, de obicei atât de liniştită 
cât ai crede-o apatică, nepăsătoare. 
fatalistă, la gestul energic al guver
nului său care a decretat mobili
zarea, s’a avântat la arme ca un sin
gur om.

Capitala însaş, şi întreagă ţara, 
palpită în acelaş freamăt de entu- 
siasm patriotic. De pe şesurile vaste 
ale Moldovei, din văile păduroase 
ale Carpaţilor, falange de bărbaţi 
erump şi cer cu insistenţă să fie tri
mişi în răsboi, lăsând uitate câm
piile cu holdele bogate, cari promit 
în acest an o recoltă bogată cum 
arareori.
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Mii de voluntari aleargă din toate 
părţile. Macedoromânii, peste 45CO, 
s’au constituit într’un batalion de 
vânători. Asemenea şi Românii din 
Transilvania şi din Ungaria au or
ganizat comitete pentru a trimite 
voluntari în România.

Toate clasele sociale se întrec 
în zelul patriotic. Grenerositatea pu
blică grijeşte în abondanţă d9 toate 
necesităţile momentului, cu minunat 
plan 8’a adunat mai mult decât s’ar 
fi putut aştepta vreodată. Cei bo
gaţi şi cei săraci, toată lumea, o- 
feră tot ce are; chiar şi căruţe se 
dau, automobile, dobitoace şi de-ale 
mâncării.

Scurt, ceeace se efectuă azi în 
România, nu mai e mobilizare, ci o 
unanimă răscoală legală a naţiunii 
întregi.

E un adevărat instinct naţional, 
care României întregi îi dă să înţe
leagă necesitatea şi importanţa mo
mentului. Se crede, că dacă i s’ar 
lăsa frâu liber Bulgariei, aceasta în 
lăcomia sa ar deveni tot mai îndrăz
neaţă şi ar ameninţa atât existenţa 
Albaniei cât şi siguranţa României.

Poporul român a înţeles că e 
pericol să fie schimbat în detrimen
tul său echilibru], care singur poate 
garanta libertatea şi independenţa 
tuturor statelor balcanice. Cât timp 
s’a tractat de un simplu conflict de 
frontieră, România a stat liniştită; 
acum, că e vorba de siguranţa sa în 
viitor faţă de lăcomia unui vecin în
drăzneţ şi nesăţios, mobilizarea ar
matei şi trecerea peste Dunăre se 
impune ca o fatalitate inevitabilă şi 
în acelaş timp bine primită“.

Şi în zilele ce au urmat, acest 
ziar a publicat cele mai excelente 
informaţii depeşate din Bucureşti, 
bogate în multe detalii bine obser
vate şi cu simpatie scrise.

Informaţiile ce publică zilnic en
glezul Dr. Dillon în „Daily 'IeU- 
graphu din Londra sunt ca scrise 
deadreptul pentru istorie. „ limes“ 
e exact şi cumpătat ca totdeuna; 
corespondentul său din Viena, dnul 
Steed — păcat că tocmai acum a 
fost chemat la Londra — cunoaşte, 
înţelege şi iubeşte Ţara, asemenea 
Doamna Rose dela „Morning Post“, 
care păstrează cele mai frumoase a- 
mintiri din călătoria ce a făcut o în 
România ospitală.

Iubirea adevărului trebue să se 
înţeleagă la toţi ceice servesc presa. 
Dacă ei au şi inimă pentru problema 
ce tratează, opera ce sevârşesc este 
de dublă valoare. C. Nedelcu.

Crearea lumii.
De D r . I . B r o fu .

(Urmare).
In secolul al 18-lea, Rousseau, prin 

lozinca sa: întoarcere dela cultură Îndărăt 
la sinul naturii, a Intonat încă odată această 
dorinţă de întoarcere, răpind pe mulţi cu eh,. 
A fost Insă oare acel timp străvechi o ade
vărată epocă de bucurii naive? A fost oare 
acea încredere şi teamă de Dumnezeu sau 
de Zei religia primitivă, acei zei a căror 
activitate oamenii o simţeau In belşugul na
turii? Cine ar putea să afirme fără remuş- 
câri lucrul acesta cu toată siguranţa? In 
jumătatea a doua a secolului al 19-lea, prin 
generalizarea teoriei lui Darwin despre lupta 
pentru esistenţă, dimpotrivă, s’a acceptat 
faptul că oamenii cei dintâi şi-au petrecut 
viaţa înarmaţi cu buzdugane, ascunşi prin 
peşteri, într’o luptă grozavă In contra ani
malelor sălbatice şi-a monştrilor timpurilor 
preistorice. Abia mai târziu, după mii de 
ani, prin lege şi drept, s’au aşezat bazele 
unei vieţuiri In comun. Cine cutează deci, 
a vorbi în chestiile acestea cu toată sigu
ranţa ? Cine poate? Noi trebue să fim cu 
atât mai circumspecţi şi mai precauţi, cu 
cât alţii, cu rizicul perderii adevărului şi de 
dragul fantaziei şi-al hipotezei, împodobesc 
viaţa oamenilor din trecutul nebulos In cele 
mai frumoase colori posibile...

Şi la istorisirea de faţă, cu toată co
loratura ei admirabilă, nu trebue să uităm 
un lucru, şi anume tocmai cel principal. 
Chiar şi dacă povestitorul şi-a imaginat ac
tivitatea divină într’o formă naivă, ca o 
creare şi-o formare cu mânile proprii, totuş

lucrul de căpetenie este, că omul îşi dato- 
reşte esistenţă sa creării limpezi şi conşti
ente a lui Dumnezeu 1 Mai ciar, ese în evi
denţă ideea aceasta fundamentală a religiunii 
israiltene, In prima istorisire despre creare.

Această istorisire despre crearea lumii, 
mai nouă, cu care se şi începe de obiceiu 
Testamentul vechi, pare a fi însemnată In 
scris într’o epocă mai înaintată In cultură 
şi mai târzie! Omul a devenit mai treaz, 
mai conştiu şi mai înţelegător, iar ochii lui 
văd mai departe, peste hotarele ţării sale. 
Povestitorul cearcă să înţeleagă însuş naş
terea cerului şi a pământului, a soarelui, a 
lunii şi a stelelor. Deja faptul, că Dumne
zeu a creat pe om cu mâinile proprii şi că 
se plimbă prin grădină cătră seară, iese 
acolo mai puţin în evidenţă, sau aproape 
de loc. El e conceput mai sublim, mai spi
ritual; porunca lui răsună: să fiel şi iată 
toate se produc din nimica. Se înţelege, că 
splendidele culori ale fantasiei orientale, cu 
cari se povestesc luptele de proporţii gi
gantice ale zeilor la Babiloneni şi la Greci, 
lipsesc. Tot astfel lipseşte şi poesia istori
sirii din Paradis. In schimb însă avem alt 
câştig: o privire plină de înţeles şi de în
ţelepciune în misterele naturii I Este aceeaş 
năzuinţă cătră o explicare teoretică a na
turii, pe care am cunoscut-o şi In filosofia 
naturală a filosofului Thales şi a urmaşilor 
săi. (Wellhausen: o. c. pag. 312).

Omul cearcă se deslege taina creării 
universului, adecă cum a lucrat Dumnezeu 
la facerea lumii, din Chaos. „La început creă 
Dumnezeu cerul şi pământul. Şi fără formă şi 
deşert era pământul; şi întunerec era peste 
faţa adâncului şi spiritul lui Dumnezeu se 
purta pe deasupra apei. Şi Dumnezeu zise : 
să fie lumină; şi fu lumină*.

Şi aici aflăm, ca şi In miturile egîp- 
tice, babilonice, greceşti şi feniciene, la în
ceput Chaosul, care este conceput ca o 
apă mare. De unde isi are însă Chaosul ori
ginea? La această întrebare istorisirea nu 
dă absolut nici un răspuns, deoarece forţa 
de abstracţie a autorului nu mai ajunge aşa 
departe 1 Chaosul este considerat şi aici, 
ca şi la alte popoare, de lucrul ce-a esis- 
tat dela început. Este foarte dificil a susţinea, 
că ar fi vorba despre „o creare din nimic“ 
(Această espresie se află mai întâi la 2, 
Maccab. 7, 28, adecă Intr’o carte, ce s’a 
scris cu puţin înainte de naşterea Mântui
torului). S’ar putea eventual afirma, că Dum
nezeu crează lumea din „materia amorfă 
universală“. Cuvântul .peste ape“ tradus după 
evreescul Tehom este unul şi acelaş ca 
Tiamat In Babilonia. Lucrul acesta cât şi 
alte caracteristice comune la ambele popoare, 
ar fi în stare a dovedi, că Israiltenii au 
împrumutat unele fapte din naraţiunea lor 
despre crearea lumii, din religia mai veche 
a Babilonenilorl Dar asta nu înseamnă ni
mic, deoarece totodată cu împrumutarea, s’a 
întâmplat şi schimbarea deplină a elemen
telor împrumutate, în spiritul şi senzul re
ligiei superioare a profeţilor şi legislatorilor 
poporului israiltean. Chiar şi acea purtare 
sau „b r ü te n cum se traduce în limba ger
mană a spiritului lui Dumnezeu peste ape, 
îşi are paralelele sale la celelalte popoare, 
şi mai cu seamă la Fenicieni. Acest Dum
nezeu, ce se poartă peste ape şi Dumne
zeul personal care crează, prin puterea cu
vântului său Insă, sunt două noţiuni diferite, 
ce nu se prea potrivesc uşor una cu cea
laltă. Un om mai nou de ştiinţă, ce s’a 
ocupat profund cu Bblia, adecă Gunkel, 
presupune cu multă probabilitate, că în mi
tul primordial ce-a servit naraţiunii actuale 
ca temelie, ar fi stat următoarele lucruri: 
prin purtarea spiritului divin peste ape, 
sau prin acel „biüten=:clocire“, s’ar fi des- 
voltat germenii diferitelor fiinţe şi zeităţi, 
şi s’ar fi separat din apa dela început. 
Această ieşire însă a feluriţilor zei din pro
cesul de creare al universului, n’a putut sta 
alături cu duhul mult mai purificat al 
religiunii profeţilor, şi din cauza aceasta 
mitul acela străvechi ar fi fost total schim
bat! Aici şi trebue căutat progresul religi
unii şi a evlaviei poporului israiltean. Din 
ea se înaltă limpede ca un far credinţa 
profetică In puterea lui Dumnezeu ce stă
pâneşte universul, dispărând aproape cu de
săvârşire credinţa în lupta Dumnezeirii îm
potriva elementelor vrăşmaşe şi împotriva 
mării primordiale ce se ridică sălbatecă în 
contra ordinei din univers. Din aceste con
cepţii de caracter mitologic ni s’au mai păs
trat abia câteva urme în unele părţi poetice 
ale psalmilor, a cărţii lui Iov, şi-a profeţilor. 
(Asupra locurilor acestora a atras atenţiunea 
mai întâi Gunkel, în opera sa întitulată: 
Schöpfung und Chaos. 1895). Aşa de pildă, 
în psalmul 104 v. v. 6 —7 se zice: „apele 
peste munţi stătut-au; fugit-au de mustrarea 
ta, la vocea tunetului tău luat-su iute fuga“. 
Şi mai limpede este presentată In alte lo
curi această Îmblânzire a puterii mării, sub 
forma împărţirii unui monstru de mare, după 
cum se întâmplă şi în mitul babilonean. 
Astfel profetul lsaia cap. 51 v. 9—10, 
spune următoarele: „scoală-te, scoală-te, 
Imbracă-te cu putere, tu braţul lui Ieboval 
Scoală-te ca In zilele din vechime, ca in 
generaţiunile trecute; Au nu eşti tu cel ce

ai tăiat monstru (Raabul)? Care ai rănit 
crocodilul, (bălauru!)* ?

In prima naraţiune a creării lumii 
domneşte un spirit mai potolit, mai prosaic, 
mai plin de reflecţii, şi dacă-mi este per
mis a afirma, aş zice, mai ştiinţific. Aici nu 
mai este vorba de o creare a lui Dumnezeu 
cu mâna proprie, de luptele şi de biruin
ţele sale, ci Dumnezeu tronează sus şi su
blim peste univers. .El z:ce, şi se face! Kl 
porunceşte, şi se produce“, (psalm 33 v. 
9). Cuvântul este expresia unei voinţi crea
toare pure şi spirituale. Cunoştinţa stăpâ- 
nirei curat spirituale peste univers a lui 
Dumnezeu este adusă într'o deplină unitate 
armonică cu noţiunile ce le avea pe vremea 
aceea omenirea, tn materia ştiinţelor natu
rale şi-a înţelegerii misteriilor universale 1 

__________ (Va urma).

Dela şcoala comercială din Braşov.
Aviz pentru anul viitor.

Anul şcolar 1913/14 se va începe la 
1 a Septemvrie v. 1913. înscrierile se fac 
de Direcţiune în zilele de 2, 3 şi 4 Sep
temvrie v. 1913.

Pentru a se împiedeca o aglomerare 
prea mare de elevi in clasa I-a comercială 
şi a se putea face o selecţiune mai bună 
a lor, eonferenţa a adus următoarea ho
tărâre :

1. Prenotările pentru înscriere în clasa 
I. comercială să se facă în fie-care an prin 
adresă In scris pănă în 15 August st. v. 
la Direcţiune.

2. Lista celor prenotaţi să se pertrac- 
teze în eonferenţa de începere a anului 
şcolar, în care se va decide eventuala pri
mire sau respingere.

3. Sub nici o împrejurare să nu se 
primească în clasa I. comercială un număr 
mai mare de elevi, decât cel admis de re
gulament, adecă 45 de elevi.

4. Cei neînsinuaţi pănă la terminul fixat 
în punctul prim, precum şi ceice nu vor 
prezenta la insinuare atestatele cuvenite, pot 
fi primiţi la şcoală numai în caşuri de tot 
escepţionale.

In clasa I. pot fi primiţi numai acei e- 
levi, cari au absolvat cu succes şi pot pro
duce atestat de trecere din clasa IV gim
nazială, reală sau civilă, dela o şcoală pu
blică. La înscrierea tuturora se cere ates
tat şcolar şi atestat de botez.

Examenele supletorii şi de emendare 
se vor ţinea In 2, 3 şi 4 Septemvrie v. 1913. 
Cei ce vor întârzia atât dela acest examen 
cât şi dela înscriere, pot fi adm:şi numai 
dacă vor dovedi cu certificate demne de 
credinţă cauza întârzierii.

Examenele de privatişti se vor ţinea 
în 7 Septemvrie v. 1913. Aceştia au însă 
a se Insinua în persoană la direcţiune cel 
mult pănă în 2 Septemvrie v. 1913.

Examenele de corigenţă de maturitate 
se vor ţinea în zilele de 9 şi 10 Septemvrie 
v. 1913 la 7 ore dim. Examenul oral de 
maturitate de emendare se va ţinea In 13 
Septemvrie v. 1913 la 8 ore dimineaţa.

A) Didactru şi taxe şcolare.
§ 1. Fiecare elev primit la şcoala co

mercială superioară gr. or. română plăteşte 
la prima înscriere o taxă de înscriere de 8 
coroane.

§ 2. Didactrul anual pentru fiecare 
clasă e de câte 60 cor. de elev.

§ 3. Fiecare elev plăteşte pentru fon
dul de pensiune al profesorilor anual câte 
10 coroane.

§ 4. Pentru amortizarea edificiului 
şcolar se plătesc anual câte 20 cor. taxă 
edilă din partea fiecărui elev.

§ 5. Elevii de confesiuni streine decât 
cea greeo-orientală, şi greco-catolică ro
mână, precum şi cei din ţări streine, plă
tesc taxele înşirate mai sus duple.

§ 6. La înscriere fiecare elev e dator 
a mai plăti următoarele taxe şi competenţe 
în suma întreagă :

a) 3 cor. pentru certificat şcolar.
b) 1 cor. pentru biblioteca profesorală 

şi şcolară.
c, 1 cor. pentru anuarul şcoalei.
d) 2 coroane pentru societatea de 

lectură.
e) 6 cor. taxă de excursiuni şi alte 

cheltueli şcolare.
/) 4 cor. pentru mijloace de Învăţământ 

şi mobiliar.
g) 50 bani pentru locul de patinat.
Dela plătirea acestor taxe nu poate 

fi scutit nici un elev sub nici un titlu,
§ 7. Toate taxele se plătesc direct la 

Eforia şcolară şi Direcţiunea are dreptul de 
a primi şi înscrie in şcoală numai pe acei 
elevi, cari aduc bilet de îndreptăţire la în
scriere dela Eforia şcolară.

§ 8. Scutirea de taxele înşirate în pa- 
rsgrafii precedenţi o face Eforia şcolară.

B) Taxele de examene.
§ 11. La examenele de primire şi exa

menele de clasă sunt libere ce taxă.

§ 12. La examenele de clasă private din 
câte un singur obiect, se plăteşte o taxă, 
de 6 cor. de fiecare obiect, care revine 
profesorului examinător din obiectul respec
tiv, plus taxa de 14 cor. 30 pentru direc
tor şi certificat şcolar.

§ 13. Privatiştii plătesc pentru fiecare 
examen de clasă toate taxele înşirate în a- 
ceşti paragrafi, plus taxa de examen 80 cor. 
şi taxa de certificat de 2 cor. 30 fii.

§ 14. La examenele de diferenţă nu 
se plăteşte didactru, ci o taxă de examen 
de 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 30 pentru testi 
moniul de clasă.

§ 15. Absolvenţii şcoalei au a plăti 
deodată cu înaintarea cererii pentru exa
menele da maturitate o taxă de examen de 
20 cor., taxă de testimoniu de maturitate 6 
cor, şi taxă pentru caiete de maturitate 4 
coroane.

La examenele din câte unul sau două 
obiecte precum şi la repeţirea examenu
lui întreg se plăteşte taxa de 2 coroane şi 
caietele.

§ 16. Nimeni nu poate fi scutit de a- 
chitarea taxelor înşirate în §§ 12 13, 14, 
ci ele trebuesc achitate complet deodată 
cu înaintarea cererii concesiunii de exameD. 
La caz de respingere a cererii, taxele plă
tite se restitue petentului. Dacă însă peten- 
tul nu se supune la examen la terminul 
fixat din orice cauză, pierde taxele plătite,

§ 18. Elevii de confesiuni streine de- 
cât cea greco-orientală şi greco-cato’ică ro
mână, precum şi cei din ţări streine plătesc 

I taxele de examene duple.
C) Taxele de certificate şcolare.

§ 19. Libere de taxă sunt numai con
duitele semestrale şi certificatele şcolarilor 
ordinari din cl. I. şi II corn. dela finea 
anului.

§ 20. Oricare alte certificate sunt su
puse la taxe şi anume:

a) Certificatul anual sau semestral de 
pe unul din cei 3 ani ultimi costă 2 cor. 
plus timbru 30 bani.

b) Certificat de frecventare de mora
litate etc. costă 1 coroană plus timbru 
30 bani.

c) Extras de pe certificatul de ma
turitate costă 3 coroane plus timbru 1 
coroană.

d) Certificate speciale de altă natură 5 
cor. plus timbru 1 cor.

§ 21. Dacă certificatul cerut e mai 
vechiu ca de pe cei trei ani din urmă, taxa 
se plăteşte îndoit.

§ 22. Toţi ceilalţi elevi, cari doresc 
să fie scutiţi de didactru, vor înainta pănă 
cel mai târziu în 30 Septemvrie v. pentru 
semestrul I. şi pănă cel mai târziu 28 Fe
bruarie v. pentru semestrul II direct le E- 
foria şcolară, petiţiuni speciale înzestrate 
cu atestat de paupertate, respective în caz 
de avere cu extras dela cartea funduară şi 
cu testimoniul sau conduita şcolară. Peti • 
ţiunile înaintate după aceste termine nu se 
vor lua in considerare. Acei şcolari cari 
n^au din studii cel puţin nota „bine“ şi m o
ralitatea „bună“, nu vor fi scutiţi de di
dactru.

§ 23. Scutiri se pot face absolut nu
mai deja plătirea didactrului şcolar. Cele
lalte ti X9 sunt obligaţi să le plătească toţi 
şcolarii fără deosebire şi dela plătirea a- 
celora nu poate fi nimenea dispensat sub 
nici o împrejurare.

§ 24. Didactrul şi taxele şcolare ară 
taté se achită la cassa Eforiei şcolare în 
chipul următor;

1. Pănă la 5 Septemvrie v. toate taxele 
laterale, fără plătirea cel puţin a acestor 
taxe nici un elev nu va fi încris.

2. Jumătate din suma didactrului se 
va plăti pănă cel mai târziu la 31 Decem
vrie v ..

3. A doua jumătate a didactrului se 
va plăti pănă cel mai târziu la 31 Mar
tie v.

Acei şcolari, cari nu vor achita di
dactrul pănă la terminele arătate, vor fi în
depărtaţi din institut şi despre această în
depărtare va fi încunoştiinţat părintele, tu
torul sau îngrijitorul respectivului elev. Res
tanţe sau amânări de plală nu se admit.

Fiecare elev e dator a avea la înce
putul anului şcolar toate cărţile necesare, 
nouă şi în bună stare, deoarece legile şco
lare opresc traficul de cărţi şi recvizite şi 
folosirea de cărţi vechi şi neeorespunzătoare. 
Cărţile vor purta viza institutului alăturea 
cu numele elevului.

Ch'piul şi uniforma proprie a şcoalei 
comerciale, fiecare elev e dator a şi-le pro
cura deja la intrarea In şcoală, fiind obli
gatorii pentru toţi elevii. Pentru orice infor- 
maţ'uni mai detailate părinţii şi tutorii şco
larilor să se adreseze la Direcţiune.

Direcţiunea şcoalei comerciale 
sup. gr. or. române, Braşov.



TELEGRAFUL ROMAN

Condiţiuni de primire
la şcoala civilă de fete a Asocia ţiunii şi în 

internatul aceleia.
Ia clasa I a şcoalei civile de fete se 

primesc eleve:
a) care arata prin extras din matri- 

cula botezaţilor ori dela forul civil, că au 
împlinit cel puţin vârsta de 9 ani şi

b) dovedesc prin atestat şcolar, că au 
absolvat cu succes IV clase elementare (po
porale sau primare) ori apoi dovedesc pe 
baza unui examen de primire, că sunt bine 
orientate în materialul de învăţământ pres
cris pentru clasa IV-a elementară.

In celelalte clase ale şcoalei civile de 
fete se primesc eleve, care dovedesc prin a- 
testat şcolar, că au absolvat cu succes vre-o 
clasă premergătoare la şcoale de categoria 
şcoalei civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă 
atestat de clasa a V şi VI dela şcoala e- 
lementară poporală se pot primi eleve în 
oricare clasă a şcoalei civile, ce corăspunde 
vârstei elevei numai pe baza unui examen 
de primire, depus cu succes înaintea cor
pului profesoral al şcoalei în senzul ordina- 
ţiunii ministeriului regesc-uogar de culte şi 
instrucţie publică, dato 11 August 1887, Nr.
29,000. Exameuul de primire e scutit 
de taxă.

Elevele, care se înmatriculează întâia- 
dată la şcoala noastră, au să aducă ates
tat şcolar, extras din matricula botezaţilor 
ori dela forul civil şi certificat de revac- 
cinare.

In cursul complementar (supletor), îm
preunat cu şcoala civilă de fete a Asocia- 
ţiunii în sensul § lui 6 din statutul de or
ganizare al şcoalei, se primesc eleve care 
au absolvat patru clase civile (secundare). 
Se pot primi şi eleve care au absolvat cu 
note bune numai două clase civile, dacă au 
trecut de 15 ani şi sunt împiedecate a ab
solvă cele patru clase civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1913/14 
se fac din 1—6 Septemvrie 1913 stil nou.

Examenele de corigentă se ţin în 2 
Septemvrie 1913 st. n. la 8 ore a. m. cu 
elevele care s’au anunţat la direcţiune.

In 3 Septemvrie 1913 st. n. la 8 ore 
a. m. se ţin examenele de primire, iar în 
4 Septemvrie se vor începe prelegerile re
gulate.

Didactrul e 5 cor. pe lună pentru toate 
elevele. La cea dintâi înscriere fiecare elevă 
mai plăteşte odată pentru totdeauna, o taxă 
de înscriere de 4 cor. Acelaşi didactru e şi 
pentru elevele din cursul complementar.

Elevele, care voesc să fie primite In 
internat, fie eleve ale şcoalei civile, sau ale 
şcoalei elementare din loc, au să fie anun
ţate de timpuriu la direcţiunea şcoalei, 
înainte de începerea anului şcolar, pentruca 
să se poată face dispoziţiile necesare.

Taxa internatului e 550 cor. pe an. 
iar didactrul 50 cor. (Împreună 600 cor..) 
şi se plăteşte înainte, în patru sau în două 
rate. Spesele pentru cărţile de învăţământ, 
pentru materialul de scris, desemn şi lucru 
de mână, le poartă părinţii, deosebit pre
cum şi cheltuelile pentru îmbrăcăminte şi 
încălţăminte, pentru instrucţiune la pian 
(violină) şi In limba franceză.

Taxele pentru instrucţiune în pian 
sunt: pentru 2 ore pe săptămână 16 cor.1 
pe lună de elevă; pentru o oră (sau două 
1/i de oră) pe săptămână 8 cor. pe lună 
de elevă, şi se socotesc dela 1 Septemvrie 
P. T. părinţi sau tutori ai elevelor, sunt ru
gaţi a se presenta la timp pentru înscriere. 
Iar notele pentru pian (exerciţii, etude, so
natine, piese, etc.), după care a urmat ins
trucţia în anul din urmă, să le aducă 
cu sine.

Instrucţiunea din limba franceză: 3 
cor. pe lună de e'evă.

Toate taxele se plătesc direcţiunii 
şcolare.

Edificiul internatului este situat în mij
locul unei grădini frumoase lângă parcul o- 
raşului şi e provăzut cu apaduct, baie pro
prie şi lumină electrică, încât oferă cele mai 
bune condiţii igienice.

Elevele din internat au în fiecare zi 
ore de conversaţie în iimba franceză, ma
ghiară şi g6rmanâ după trebuinţă. Pe lâDgă 
aceea ele se prepară şi învaţă lecţiile sub 
conducerea directoarei, a profesoarelor şi a 
guvernantelor.

Elevele, care voiesc să fie primite în 
internat, au să aducă cu sine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, o 
plap.mă sau ţol de coperit, 4 ciarşaluri 
(linţoln, iepedeie), 6 ştei gare, 5 serviete apoi 
pene de dinţi, săpun şi 2 piepteni, care ră
mân proprietatea elevei. Afară de acestea 
rufele sau albiturile Va duzină din fiecare, 
o haină de vară şi una de iarnă, două fuste 
de lustre ţjupon) şi două de flanel, ciorapi, 
batiste (marâmi) câte 1 duzină, o umbrelă

1 Din care sumă 2 cor. pe lună se contează 
institutului, pentru susţinerea pianelor In stare bună.

(cort) şi încălţămintea trebuincioasă. In cur
sul anului vor primi în internat o haină u- 
niformă. Strâns de uniformă se ţine: o haină, 
2 şurţe în forma unei haine, o pălărie de 
vară şi una de iarnă, care au să se facă 
aici şi care vor costa peste tot 40—60 
coroane.

Dela direcţiunea şioalei se pot primi 
prin postă: „Statutul de organizare“, „Re
gulamentul intern“, „Regulamentul pentru 
cursul complementar* şi „Planul de învă
ţământ al şcoalei*, â 20 bani exemplarul, 
iar Monografia şcoalei pe 25 de aDi dela 
înfiinţare, â 3 cor.

N a g y s z e b e n  (Sibiiu), în Iunie 1913.
Direcţiunea şcoalei.

N O U T Ă Ţ I .
Distincţie. Domnul Dr. Fetru Ionescu 

secretar ministerial în ministeriul de culte 
şi instrucţiune publică, a fost distins din 
partea Maiestăţii Sale, Monarhului nostru, 
cu titlul şi caracterul de consilier de secţie 
în acelaş min steriu.

Exploziune. Din Viena se scrie, că în fa
brica de mumţiuni dela Wollersdorf s’a În
tâmplat o explozie, care a rănit mai mulţi 
lucratori şi lucrătoare. Trei femei au fost 
omorâte, 17 persoane greu rănite. Aceasta 
este a cincea explozie în anul curent la fa
brica dela Wollersdorf.

*

Cruţare. Direcţia căilor ferate ungare, 
cum am anunţat, a hotărât să întrebuinţeze 
gazul subpământean ardelean pentru lumi
narea vagoanelor. încercările făcute au reu
şit excelent, (lazul se închide în sticlă şi 
costă o jumătate de filer de metru cubic. 
Un metru cubic e de ajuns ca să lumineze 
un vagon timp de 12 ore. Cruţarea, In ase
mănare cu luminarea costisitoare actuală, 
este extraordinar de mare.

*

Emigrare. Doamna Curie, care împre
ună cu bărbatul său a realizat descoperirea 
epocală a radiului, se pregăteşte să pără
sească Parisul şi să se stabilească în Var
şovia, In oraşul său natal. Va so3i acolo in 
luna lui Noemvrie şi va instala un mare 
laboratoriu de radiu.

R escum părare. Domnul medic Dr. Uie 
Beu, rescumpârftnd felicitările de ziua ono
mastică, — dărueşte fondului pentru ajuto
rarea copiilor săraci din Sibiiu-Getate suma 
de 20 coroane.

*

B alene. In Fiume au constatat pes
carii, că In apele mării adriatice se află o 
balenă, cam de şase metri de lungă. Au 
luat’o la goană şi au prins’o în Circveniţa, 
de unde su adus-o la Fiume. Se afirmă din 
partea pescarilor, că mai este una, pe la 
Abazia. O pândesc şi pe aceasta, pentru a 
o prinde.

F em ee —  inginer. La şcoala superi
oară de tehnică am Darmstadt s’a prezen
tat o damă la examenul de inginer, şi a- 
nume la secţia de arhitectură. Dama, care 
a trecut examenul cu deplin succes, este o 
domnişoară Bucici, fiica unui fost ministru 
de justiţie sârbesc.

Maşina de sburat nu poate fi seove-  
stra tâ . Judecătoria cercuaiâ din Oradea- 
mare a adus o ihteresantă hotărâre cu pri
vire la secvestrarea unui aparat de sburat. 
Doi negustori au pârât pe aviatorul Anton 
Lányi pentru o datorie de 1500 coroane şi 
i-au secvestrat aeroplanul. Advocatul acu
zatului a susţinut, că maşina de sburat este 
un mijloc de subsistenţă şi tot odată un a- 
parat ştiinţific. Judecătorul a primit părerea 
aceasta şi a ridicat secvestrul, stabilind în 
motivarea sa, că aviatica în starea actuală 
a ştiinţei este una dintre ocupaţiunile ştiin
ţifice. *

Din C iceu-Poeni ni s e  scriu următoa
rele: „In 10 şi 17 I. c. am avut în părţile 
noastre deluroase două potopuri de ape, 
cari au dus cu sine, cu deosebire în păr
ţile mai joase sie hotarelor, tot ce au găsit 
în cale. Totuşi mai nădăjduiam, că dacă se
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din spicoasele rămase, ne vom mai potoli 
foamea, care în părţile noastre bântuie de 
trei ani. Dar vai nouă: In 19 1. c , Sâm
bătă, pe la ore'e două după ameaz', o rup
tură de nori împreunată cu grindină de mă 
rimea nucilor o pustiit hotarele comunei 
noastre Ciceu-Poeni şi Dobricel, mestecând 
cu pământul întreagă recolta împreună cu 
ierburile necosite, iar pe cele cosite le-au 
dus apele. Grindina a stat albă ca zăpada 
două zile, iar în părţile îndosite şi a treia 
zi se vedea. Comunele sunt ruinate, comu- 
nicaţiunea cu desăvârşire stricată, astfel, că 
abea poate umbla omul pedestru*,

T re cerea  în România. Oficiul poliţiei 
de g-aniţă face atent publicul, că trecerea 
in România pe drumuri laterale este peri
culoasă, findcă sunt pretutindenea sentinele, 
cari opresc în loc pe fiecare trecător şi-l 
duc la oficiul poliţiei de graniţă pentru a 
se legitima, iar dacă să împotriveşte îl îm
puşcă, pentru că aşa au ordin. Trecerea în 
România se poate face deci numai pe dru
murile principale şi cu paşapoarte în regulă. 

*
Omor ritual. Mare agitaţie stăpâneşte 

de câteva săptămâni în Trencin. In oraş 
s’a clădit o nouă sinagogă, care are să fie 
în curând inaugurată. Poporul superstiţios 
crede, că la zidirea aceasta s’a întrebuinţat 
sângele unei fete creştine, şi că evreii ar fi o- 
morât o fată creştină într’o pădure aproape de 
oraş. Poliţia şi jandarmeria a cercetat lo
cul, dar fără resultat.

*
Dela Bazna. Băile de iod dela Bazna 

au fost vizitate pănă acum de 514 oaspeţi 
stabil’, între cari 74 români; ceilalţi nemţi, 
unguri şi evrei.

*
R eorganizare. Din Constantinopol se 

anunţă, că de nou se vor angaja ofiţeri ger
mani cu scopul de a se reorganiza armata 
otomană. Imediat după încheerea păcii are 
să între un număr însemnat de ofiţeri in
structori germani în armata Turciei. Afară 
de aceasta, mai mulţi locotenenţi, căpitani 
şi majori turci au să fie trimişi în Germania, 
ca să se perfecţioneze în studü.

*
Gimnazii de fe te . Ministrul de culte şi 

instrucţie publică a hotărât să introducă în 
proiectul de budget al anului viitor sumele 
necesare pentru înfiinţarea gimnaziilor de 
fete în Pojon, Caşovia şi Seghedin. Aceste 
3 g mnazii vor fi deschise în toamna anu
lui 1915. ' *

Serbări cu lturale în Bazna. In 2 August 
n. c. se va ţinea în Bazna adunarea gene- 
ra'ă cercuală a despărţământului Diciosân- 
mărtin al „Asoeiaţiunii*, şi anume la orele 
2 d. a. După adunare va fi petrecere pentru 
popor, iar la orele 8 sara petrecere pentru 
inteligenţi. Atât adunarea generală, cât şi 
petrecerile se vor ţinea în localităţile hote
lului comunal din băile dela Bazna.

*
Cufundare de păm ânt în Bihor. Intre

comunele Chişlaz şi Micica din Bihor s’a 
cufundat pământul pe o vale în lungime de 
vre-o 400 metri. La suprafaţă s’au ivit ma
terii nouă de păcură. In hotarul satului 
Tria s’a cufundat o vie la o adâncime de 
un metru şi jumătate pe o distanţă de 
de câteva sute de metri. La Almoşd s’a 
crepat pământul pe o lungime de 300 me
tri, ear din crepătură a izbucnit izvor bo 
gat de apă.

*

Târgul dela Găina. Duminecă s’a ţinut 
vestitul târg de pe muntele Găina. S’au adu
nat ţărănime din părţile Hunedoarei, Ara
dului, Clujului şi Arieşului, câteva mii de 
oameni, cu numeroase fete de măritat. Fe
ciorii de însurat erau de astădată mai pu
ţini ca de obicei. Cu toate acestea s’au în
cheiat multe logodne.

*
A cadem ie de radiu. In legătură cu spi

talele civile din Düsseldorf s’a înfiinţat o 
academie pentru medicina practică. Acade
mia şi-a întins acum lucrarea şi asupra nou
lui metod de vindecare prin ajutorul radiu
lui, întrebuinţat la combaterea boalelor de 
rac. Mesotoriul, în formă de capsule, este 
introdus în rana de operat, rămâne acolo 
câteva ceasuri sau zile şi distruge prin ra- 
diare germenii b oalei. Consiliile comunale 
din mai multe oraşe germane a i contribuit 
sume însemnate pentru procurarea de me- 
sotoriu, In scop de a videca pe cei sufe
rinzi de cancer. Particulari, bine situaţi, 
se grăbesc asemenea, oferind mijloace bă
neşti şi sprijinind academia în lupta pur
tată împotriva racului.

*
Tribunal care  sboară. Un călător ae

rian din Rusia a pornit proces de despăgu
bire împotriva unui pilot/ pentru motiv că 
în urma sgomotului produs de motorul ae
roplanului a asurzit. Pilotul acuzat a refu
zat piatirea desdaunărn afirmând, că nu larma 
aparatului a produs asurzirea, căci în cazul 
acesta toţi cei ce sboară cu aeroplaDul ar 
lămânea surzi; ci nenorocirea acuzatorului 
este a se atribui numai organului slab al 
urechilor sale. Tribunalul din Petersburg, 
mai nainte de a aduce sentinţă, a voit să 
se convingă despre starea faptului. Trei ju
decători s’au urcat în biplan, aparatul a în
conjurat de câteva ori aerodromul şi s’a 
ridicat apoi la înălţime de 300 metri. S’a 
dovedit, că sgomotul maşinelor nu e stri- 
căcios sănătăţii. Tribunalul, pe temeiul ex
perienţei nem'jlocite, a respins unanim ce
rerea acuzatorului.

80S

P e tr e c e r e  în Dridif. Tinerimea română 
din Drid f va da o producţiune teatrală-de- 
eiamatoiieă Sâmbătă în 2 August st. n. 
(ziua de Sf. I!ie) în şcoala comunală. în
ceputul la 8 ore seară.

*
P e trec ere  de vară  în Regh'n- In Re

ghinul săsesc se va aranja petrecerea de 
vară îndatinată, Luni la i i  August n. 1913 
(Ziua târgului de vară) în pavilonul prome- 
năzii. Venitul curat e destinat pentru sco
puri filantropice. începutul la 8 ore seara. 

*
P e tr e c e r e  în Hida Tinerimea română 

din Valea-Aimaşului aranjază o petrecere 
de vară în 3 August st. n. 1913 în Hida, 
casa proprie a d-lui Kornháuser. Venitul 
curat este destinat In favorul nou edificân- 
dei biserici gr.-or. din loc. începutul la 7 
ore seara. Suprasolvirile se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor evita prin ziare.

•
Bioscopul Apollo de pe piaţa Hermann 

va representa Luni In 28 Iulie n. 1913 ur
mătorul program: Absolvarea lui Habakuk, 
umoristic. Ochii deschişi dramă Intr’un act, 
de 500 metri lungime. Să ne păzim de a- 
cele cele lungi de pălării, umoristic. Ziarchi- 
nematografic, după natură. Trandafir alb şi 
roşu mare dramă americană în 2 acte, de 
1000 metri lungime. întreaga mea avere e 
o coroană, umoristic.

Apel.
Comuna Chirpăr, comit. Sibiiului, din 

1908 încoace In tot anul a fost bântuită de 
furtuni şi vremi, grele în urma cărora eco
nomia de câmp, singurul mijloc de traiu 
al bieţilor mei parohieni, a fost nimicită.

Tot aşa Vineri în 5/18 1. c. s’a des- 
lănţuit o furtună grozavă împreunată cu 
gheaţă, nimicind şi în anul de faţă recolta 
mult aşteptată a bieţilor mei parohieni. Z ua 
următoare, Sâmbătă în 6/19 1. c., s’a re
petat furtuna şi mai puternic, şi, fiind îm
preunată cu rupere de nori, paguba e enormă. 
In urma acestora, în numele parohienilor 
mei, apelez la inimile bune ale Românilor 
de pretutindenea, cu deosebire la băncile 
române, să binevoiască a le sări înajutoriu 
cu obolul milei.

Marinimoşii dăruitori sunt rugaţi a tri
mite sumele la adresa: Oficiului par. ort. 
rom. în Kücpöl (Szeben m.), cari se va 
cuita cu mulţumită pe cale ziaristică, loan 
Holerga, par. rom.

Cărţi şi reviste.
Anuarul gimnaziului superior gr. cat. 

şi al şcolii pop. elementare gr. cat. din Be- 
iuş, pe anul şcolar 1912—13. Publicat de 
Vasile Ştefanica, director. Cuprinde: Cuvân
tare funebrală la îmormântarea profesorului 
G. M. Marinescu, rostită de Dr. C. Pavel. 
Grigore M. Alexandrescu, vremea şi poezia 
lui, de Dr. C. Pavel. — Corpul profesoral 
se alcătueşte din 1 director şi 14 profesori 
ordinari. — In internatul gr. or. român, ad
ministrat de consistorul nostru dela Oradea- 
mare, se pot adăposti 56 de elevi. Taxa 
anuală e de 390 cor. şi 30 cor. pentru spese 
mărunte. — Numărul şcolarilor la gimnaziu 
cu finea anului este 384, din cari 139 sunt 
gr. or. români.

M ersul tren u rilo r în Sibiiu.
I. Plecare.

1. La Ocna: 9-6 ore n. dea., 2 ore şi 
3 30 d. a.; 9 8 seara. Acest din urmă nu
mai Sâmbăta, Dumineca şi în sărbători.

2. Spre Copşa mică: 7 27 n. d. a., 1 
d. a., 4'33 d. a., 7*20 seara, 11*10 noaptea.

3. Spre Vinţul de jos: 3-5 noaptea, 
7 37 dim., 10*35 n. de a., 4*51 d. a.

4. Spre Făgăraş: 4*20 noaptea, 1*42 
d. a., 5*42 d. a.

5. Spre Turnu-roşu: 4*6 noaptea, 12 56 
d. a., 4*42 d. a.

6. Spre Agnita: 7*43 n. de a., 4*3
d. a.

7. Spre Cisnădie: 5*21 dim., 7 30 dini , 
1*29 d. a., 9*13 seara. Dumineca şi în să;- 
bători mai pleacă la 3*56 d. a.

II. Sosire.
1. Dela Ocna: 11*28 n. de a., 8*17 d. 

a., 8*19 seara. Sâmbăta, Dumineca şi îu 
sărbători mai soseşte seara la 10*48.

2. Dela Copşa-mică: 3*59 noaptea, 7*45 
dim., 11*49 n. de a., 5*18 d. a., 8*56 sear^.

3. Dela Vinţul de jos: 6*40 dim., 11*39 
n. de a., 4*29 d. a., 8*46 seara.

4 Dela Făgă%aş: 7*16 dim., 12*27 d. 
a., 8 59 seara.

5. Dela Turnu-roşu.* 11*50 n. de a. 
3*37 d. a., 10 27 seara.

6. Dela Agnita: 6*46 dim., 2*36 d. a.
7. Dela Cisnădie: 7 dim., 1*18 d. a., 

3*18 d. a., 10*44 seara. Dumineca şi îu săr
bători mai soseşte la 8*3 seara.

\
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Nr. 386/1913. ^  (179) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

dela şcoalele comunale din comunele mai jos 
însemnate Be escrie concurs cu termin de 3 0  
zile , dela această primă publicare.

1. Acm ariu cu salar: 600 cor., cuartir 
şi grădină dela biserică, — restul din sub
venţia dela stat ce se va cere.

2. Geomal cu salar: 600 cor. cuartir şi 
grădiDă dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat, ce se va cere.

3. inuri cu salar: 600 cor., cuartir şi 
grădină dela biserică, — restul din subvenţia 
dela stat ce se va cere.

4. R im eţ-sat cu salar; 400 cor., cuartir 
şi grădină dela biserică, — restul din sub
venţia dela stat, de care a beneficiat învăţă
torul trecut la penzie.

Cererile de concurs însoţite de docu
mentele recerute să se aştearnă Ia subsem
natul oficiu, în terminul sus indicat, îndato- 
rându-se cei aleşi, de a instrua elevii în cân
tările bisericeşti şi a-i conduce în Dumineci 
şi sărbători la biserică unde va cânta cu ei 
la liturgie.

A lba-Iu lia , 11 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom.-ortodox al 

Alba Iuliei, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

loan Teculescu
protopresbiter.

S ocieta tea  ac ţio n a ră  „HEBE“ .
P. T.

Direcţiunea societăţii acţionare „Hebe“ 
dela băile de apă minerală alcalino-muriatice din 
S ân g eo rju i ro m ân esc  aduce la cunoştinţă On. 
Public, că luând în stăpânire aceste băi cu un 
renume atât de bun, în vederea unui sprijin 
şi mai mare din partea On. Public românesc 
a reorganizat aceasta staţiune balneară după 
confortul modern necesar, reducând totodată 
simţitor atât preţul scaldelor, cât şi al cvar- 
tirelor.

Deasemenea sa îngrijit ca să angsjeze 
un hotelier priceput care stă la dispoziţia o* 
noraţilor oaspeţi cu o bucătărie bună şi ieftină.

Preţul scaldelor calde: cl. I. 1 cor. 20 
fii., cl. II. 1 cor.

Scalda rece 40 fileri.
Odăi de închiriat în urma mai multor 

clădiri nouă cari sau făcut sunt din abondanţă 
şi preţul lor variază între 2—6 cor.

Efectele miraculoase ale acestei ape vin
decătoare sunt în genere cunoscute, aşa că ne 
dispensează de ori ce alt reclam.

Rugăm deci On. Public românesc să bi- 
nevoiască a ne da tot sprijinul.

Direcţiunea societăţii acţionare

(180) 1 -2 „Hebe“.
Hr. 439/1913. (164) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele noastre confesionale din comu
nele mai jos înşirate, se publică concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 3 0  de zile  
dela prima publicare.

1. C erbia: Salar 1000 cor., din cari 400 
dela biserică, 200 din fondul cultural arhi- 
diecezan şi 400 ajutor de stat votat deja. 
Cvartir natural, lemne şi grădină, eventual 
relut 20 cor.

2. R uncşor— Vica: Salar 1000 cor., din 
cari 700 cor. dela biserică şi 300 cor. din 
fondul cultural arhidiecezan. Cvartir natural, 
lemne şi grădină, eventual 20 cor.

3. T â rn a v a : Salar 1000 cor., din cari 
600 deiâ biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

4. T ârn ăviţa : Salar 1000 cor., din cari 
600 dela biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

5. F u eş— B agara: Salar 1000 cor., din 
cari 100 dela biserică, iar 900 cor. s’a cerut 
ajutor dela stat. Cvartir natural, lemne şi 
grădină, ori 20 cor.

La toate aceste şcoli în ce priveşte urcarea 
malariilor învăţătoreşti conform art. de lege 
XVI din 1913 se va cere întregire dela stat.

Concursele instruate conform normelor 
în vigoare au a se înainta subsemnatului 
oficiu protoprezbiteral în terminul deschis.

Concurenţii sunt deobligaţi a conduce 
elevii Ia biserică în Dumineci şi sărbători 
şi a cânta cu ei; asemenea sunt datori ă 
ţinea şcoală de repetiţie, şi au a se prezenta 
în comuna respectivă, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

I lia , la 26 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiali respective.
Z. Mureşianu

protopresbiter.

Nr. 336/i913. (174) 3—3
I C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţătoresc 
din Colibi, protopresbiteratul Sebeşului se es
crie concurs cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele asigurate prin 
art. de lege XVI din 1913. Din salar 200 
cor. se plătesc dela comuna bisericească, iar 
restul întregire dela stat.

Cererile de concurs să se înainteze în 
terminul prefipt subsemnatului oficiu proto 
pre8biteral.

S z á s z s e b e s ,  la 5/18 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

Sergiu iUedeanu
protopresbiter.

Nr. 445/1913. (171) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. III 
P eştera , se escrie concurs nou cu termin de 
3 0  zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt cele cuprinse în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti. Pe- 
tenţii au să-şi înainteze cererile în terminul 
deschis instruate conform normelor în vigoare, 
subsemnatului oficiu şi să se prezinte în co
mună după prealabila încunoştiinţare în sensul 
regulamentului pentru a cânta şi cuvânta, e- 
ventual a şi celebra.

B rad, la 26 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul parohial.
Tuşile Damian

protopresb.

Nr. 280/1913. (159) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţători 

la şcoalele noastre din comunele mai jos în 
semnate din tractul Dobra, se escrie concurs 
cu termin de 3 0  zile , dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Raduleşti. cu salar de 600 cor. dela 
comuna bisericească, şi restul prescris de lege, — 
precum şi eventualele cvincvenale, — întregire 
dela stat, pe baza documentelor învăţătorului 
ales, întregire pusă în vedere prin rescriptul 
ministerial Nr. 136061/1912.; cvartir corespun
zător în edificiul şcoalei, — şi lemne de foc 
(12 m. cub.), din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ.

2. Tisa, cu salar de 600 cor. dela co 
muua bisericească, iar restul prescris de 
lege — ca întregire dela stat, ce se va cere 
pe baza documentelor învăţătorului ales; 
cvartir corespunzător în edificiul şcoalei şi 
5 stânjini lemne de foe, Va pentru învăţător, 
iar '/a pentru încălzitul saiei de învăţământ.

Învăţătorul ales este îndatorat a instrui 
şi elevii de repetiţie, apoi a instrui toţi elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce la biserică.

Cererile de concurs se vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să se prezenteze în comune 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D o b ra , la 25 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Ioslf Morarii»
protopop.

Nr. 77/1913. (155) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al doilea de 

Învăţător din comuna C astâu (Kasztó), proto
presbiteratul Orăştiei, se escrie concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor. solvibil: 
HO din lada bisericei 900 cor. ajutor 
dela stat votaţi sub Nr. 21037 Minist, de 
datto 7 Martie a. c.

2. Cvartir în edificiul şcoalei.
3. 6 stângini de lemne, din cari are a 

se încălzi şi sala de învăţământ. .
Lângă alte datorinţe impuse prin lege, 

şi regulamentele în vigoare alesul învăţător 
la acest post i-se impune, ca datorinţă strictă 
a conduce elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice 
şi în decursul ftriilor mari, şi a forma un 
cor bisericesc cu tinerimea adultă.

Petiţiile concursuale înzestrate cu do
cumentele recerute să se aştearnă oficiului 
protopopesc din Orăştie în terminul deschis.

Pănă înainte de alegere cu 8 zile con
curenţii au a se prezenta în comună spre a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. 
ţinută la 17 Iunie 1913.

Nicolau Andreiu V asile Sintiu
paroh-preşedinte. notar.

Nr. 348/1913. In conţelegere cu mine:
O ră ş t ie ,  22 Iunie 1913.

Yasile Domşa
protoprezbiter.

C o n c u r s .
La postul de paroh în parohia de clasa 

a Il-a din C răciuneşti, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru dotaţia dela 
stat şi stolele staverite conform conspectului 
cari toate se pot vedea la Preaonoratul Oficiu 
protopresbiteral.

Cei-ce doresc a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta rugarea conform regula
mentelor în vigoare Prea On. Oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat şi a se pre
zenta în biserică pentru a cânta, respective a 
celebra şi a cuvânta.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la Î l  Noemvrie 1912.

N iculae Marcu George Drăgan
notar. preşedinte.

Nr. 756/912. Vidi:
B rad , la 7 Decemvrie 1912.

Vasile Damian
(170) 3—3 protopresb.

Nr. 520/1913 protopresb. (158) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante An- 
draşfalău  (Székely-Andrásfalva), în senzul or
dinului Consistorial ddto 2 Aprilie a. c. Nr. 
3431 bis. se publică concurs cu termin de 
3 0  zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru congruă.

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral îa terminul 
deschis, iar reflectanţi', — cu ştirei subscri
sului, — să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica din loc spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântare, tipic, cuvântare sau 
celebrare, şi a face cunoştinţă cu poporul.

S ig h işo a ra , 24 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldovan
protopresb.

Nr. 612/1913. (173) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător- 

cantor din comuna bisericească B oroşneui mic, 
gara Nagyborosnyó, în protopopiatul Trei- 
scaune, se publică concurs cu termin de 3 0  
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Dela popor câte 1 60—2.— coroane.
2. Dela Veneratul Consistor 150 coroane

anual.
3. Restul dela stat.
4. Cuartir în natură şi 20 cor. pentru 

grădină.
Concurenţii vor avea a se presenta în 

vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a şi arăta cunoştinţele din cântări şi tipic.

Alesul va fi îndatorat a forma cu tine
rimea cor şi a cânta în biserică.

Concursele sunt a se înainta Oficiului 
protopopesc rom. gr. or. al Treiscaunelor în 
Bereczk, comitatul Háromszék.

B re ţcu , 4 Iulie 1913.
Oficiul protopopesc rom. gr. or. al trac

tului Treiscaune, îu conţelegere cu comitetul 
parohial.

Coustantin Demianu
protopresbiter.

Nr. 389/1913 prot. (169) 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
Il-a Bandul-de-Câmpie, devenită vacantă prin 
trecerea din viaţă a parohului Zaharie Oprea, 
se publică concurs repeţit cu termin de 4 0  
zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat şi specificate în protocolul co
mitetului parohial luat la 5/18 Maiu a. c.

Se notifică, cumcă Bandul-de-Câmpie este 
comună mare, are oficiu pretoriai şi medic în 
loc, cale ferată, târg de săptămâna în fiecare 
Sâmbătă, şcoală de stat cu 6 puteri didactice.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii după prealabila încu
noştiinţare a protopresbiterului se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta şi predica, respective a celebra.

M u răş-O şo rh e iu , la 17/30 Iunie 1913,
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe

legere cu comitetul parohial.
Stefan llussu

protopop.

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a catedrei 

a doua de învăţător la şcoala noastră confe
sională din comuna P urcăreni, tractul proto- 
presbiteratului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 3 0  de zila dela cea dintâiu pu
blicare în „Telegraful Român\

învăţătorul ales va avea. să facă şi 
servicii de cântăreţ Dumineea şi sărbătoare 
la utrenie şi liturgie, iar în zilele de lucru 
cu săptămâna, va avea se dea instrucţie Du
mineca şi sărbătoarea tinerimii şeolare de 
repetiţie pe rând cu învăţătorul din clasa I.

Venitele sunt:
900 cor. anual care se vor plăti în 

rate lunare anticipative dela biserică; 100 
cor. pe an venite de cântăreţ încasate după 
serviciile făcute şi stabilite de comitetul pa
rohial în procesul verbal din 17 Iunie 1901; 
cvartir în natură.

Suma ce s’ar pretinde pentru îmbu
nătăţirea salarului învăţătorese, ce se va cere 
dela stat, în cazul contrar o va da biserica.

Doritorii au să-şi înainteze rugările lor 
conform normelor în vigoare oficiului proto
presbiteral şi să se prezinte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserică ca să-şi 
arate destoinicia în cântări.

B raşov , în 22 Iunie 1913.
Dr. V. Salin

(156) 3—3 protopop.

Nr. 554/1913. (178) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori în comunele mai j 33 îusemnate din trac
tul protopresbiteral al Branului, se escrie con
curs cu termin de 3 0  zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

1. P e şte r a , cu salar de 467 cor. dela 
comuna bisericească, 133-80 cor. din rescum- 
părarea didactrului, iar restul prescris de lege 
se va cere dela s:at, pe baza documentelor 
învăţătorului ales, — cuartir şi grădină în 
natură.

învăţătorul ales este îndatorat să in- 
strueze şi elevii şcoalei de repetiţie, să ţină 
strană în biserică în Dumineci şi sărbători, să 
formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii fără 
altă remuneraţie.

2. Vulcan, cu salar de 1200 cor. şi a- 
nume dela comuna bisericească 100 cor, dela 
stat 1100 cor., — întregirea dela stat este 
asigurată prin rescriptul ministerial Nr. 93996 
din 27 Iunie a. c.

învăţătorul ales este îndatorat să in- 
strueze şi elevii şcoalei de repetiţie, să ţină 
strană în biserică în Dumineci şi sârbaton şi 
să formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii 
fără altă remuneraţie.

3. V lâdeni, cu salar de 1200 coroane, şi 
anume: 100 cor. cela comuna bisericească şi 
1100 cor. dela stat. întregirea dela stat este 
asigurată prin rescriptul ministerial Nr. 21727 
din 19 Iunie a. c., cuartir în natură şi 20 cor. 
relut de grădină.

învăţătorul ales este îndatorat să ţină 
strană in biserică în Dumineci şi sărbători, să 
formeze cor cu elevii, eventual cu adulţii şi să 
instrueza şi elevii şcoalei de repetiţie fără altă 
remuneraţie.

Concurenţii cu cualificaţiune superioară 
vor fi preferiţi.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii cu prealabila încuno
ştiinţare a subscrisului să se prezinte în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica paro
hială pentru a cânta şi a se face cunoscuţi 
poporului.

Z e rn e ş ti,  în 9 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Brau în conţelegere eu comitetele 
parohiale.

loau Hamsea
protopresbiter.

A v i z .
isar Să sprijinim arta română. -tss

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ic o n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le laerez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Nicolae Sfădii,

(46) 84— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)
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